
(Spominki iz domače zgodovine. 
I. Med mnogimi sovražniki, ki so svoje dni 

po prijetnih in rodovitnih krajih med Muro in Dravo 
grozovituo razsajali in kterih prosto ljudstvo še 
den denešnji ni pozabilo, zavzemajo za divjimi 
Turki brez dvoma prvo mesto Kruci. Že je pre
teklo skoraj dve sto let, kar so ti divjaki več let 
zaporedoma v celih trumah v naše kraje ropat in 
žgat prihajali, ali dolga vrsta let še ni zamogla 
iz spomina izbrisati prebritkih skušenj, ki so je 
uaši prednamci v onih žalostnih časih prestali. 
Zato se je beseda „Kruc", čeravno je po obliki 
ptuja, po Slovenskih goricah celo udomačila in 
pomeni zdaj: korenjaka neprestrašenega in pre
drznega, zdaj: divjaka brez vsakega sočutja in 
vere, kteremu ni sveto ne blago ne življenje. 

Prve slede Krucev najdemo za cesarja Mak
similijana L, ki je vladal od 1. 1493—1519. Ta
krat namreč je več ko 10.000 ogerskih kmetov 
popustilo svoje domovje, da bi šli nad divjega 
Turčina in mu pokazali pot tje, od koder je pri
šel. V znamenje, da hočejo za poveličanje svetega 
križa iti v vojsko, so si nekteri, kakor svoje dni 
za časa tako zvanih križarskih vojsk, pripeli na 
desno ramo ali pa na prsi rudeči križ, po kterem 
so dobili ime: križarji ali pa po latinski besedi 
„crux" — križ — tudi Kruciati ali Kruci. ') Nji
hov vodja, zviti Jurij Dosa, pa ž njimi ni šel nad 
Turke, temuč je, dobro vedoč za mržnjo kmetov 
do grajščakov, planil nad gradove plemenitašev 
ter ropal in plenil, kder se je kaj dalo. K tej 
tolovajski druhali je vrelo od vseh strani vedno 
več ljudi, ne samo kmetov, kterim je delo prese
dalo, temuč tudi z vlado nezadovoljnih grajščakov 
in buknila je grozna vstaja, ki je trajala več let 
in delala vladarjem velike preglavice. 

Najhujše je pa strašen plamen občne vstaje 
švigal po Ogerskem za cesarja Leopolda I., ki je 
vladal od 1. 1658—1705. Postavil je namreč na 
palatinovo mesto »a cesarskega namestnika nekega 
Nemca in podelil najvišje državljanske in vojaške 
službe le ptujcem. To je razžalilo ohole magnate 
in po vsej Ogerski začelo je vreti ter se priprav
ljati na strašen punt. Nekteri zarotniki so bili 
sicer 1. 1671 ob glavo djani, ali punt s tem ni 
bil zadušen. Iskra nezadovoljnosti je dalje tlela 
— Turki in Francozi so jo podpihovali in vse je 
bilo za vstajo pripravljeno, samo sposobnega gla
varja je še manjkalo. A tudi ta je bil v osebi 
grofa T0kbiyja kmalu najden. 

Emerih grof Tokolv, po svoji telesni lepoti 
in moči, vednosti in drugih lastnostih za vodjo 
tako rekoč vstvarjeu, je s pomočjo Poljakov in 
Francozov zbral nezadovoljne narode okoli sebe. 
S 15.000 Ogrov in Poljakov, ki jih je za fran

Za poduk in kratek čas. 
Kruci na Slov. Štajerskem. 

cozki denar najel, vzel je brez vsakega zadržka 
manjša mesta po Ogerskem in jegove trume so 
razbijale po vseh krajih, celd do Moravskega. 
Cesar Leopold bil je prisiljen, sklenoti s T6kbiy
jem primirje in pogajati se z nezadovoljneži. Po 
dolgem prenehanji se je 1. 1680 zbral zopet oger
ski deželni zbor. Grof Paul Esterhazv postal je 
palatin, Horvaška je dobila svojega bana in oger
ski stanovi vse svoje stare pravice; — kar so 
Ogri želeli, so dosegli. Tudi Ttikoiy je bil k zboru 
povabljen, pa ni prišel. Obljubil je sicer, da bo 
svoje trume razpustil in ohranil mir, ali njegov 
zaveznik — Turek je hotel boj in tudi Tokbiyje 
bil enakih mislij. Pred obzidjem trdnjave Ftllek 
prejel je Tokbiy od Turkov krasno diplomo, ki 
ga je imenovala kralja Krucev in mu podelila go
spodstvo črez srednje Ogersko. Za to pa je ob
ljubil plačati Turkom vsako leto 40.000 piastrov 
davka in biti jim s svojimi trumami v pomoč. V 
znamenje svoje oblasti prejel je buzdovan in za
stavo, pozneje cel6 tudi krono in bil je od zdaj 
Turčiji podložen „Hospodar". ]) Ko so se brezšte
vilne turške trume 1. 1683 proti Dunaju pomikale, 
kazal jim je kralj Krucev najkrajšo pot; jegove 
čete so pa kot turška reserva ostale na Ogerskem 
ter se od tam enako pogub onosnej povodnji raz
lile na razne kraje. Takrat so Kruci prirazbijali 
prvikrat v Slovenski Štajer. 

Precejšnja truma teb divjakov je namreč pri 
Veržeji prekoračila Muro ter razsajala črez vse 
grozovitno v Ljutomeru in prijetni njegovi okolici. 
Kamor so divjaki prišli, so ropali in žgali; ljud
stvo je ubežalo v hribe in hoste in se tam po
skrilo. Vse, kar se je dalo odnesti, vzeli so Kruci 
seboj, hrame, kleti in druga poslopja so pa raz
djali in vžgali. Takratni župnik v Ljutomeru, Si
mon Porat, je zbral potem svoje farmane ter nje 
peljal proti Soboti in Tišini, kajti bilo se je bati, 
da Kruci zopet prihrujejo. Tamv jim je bral sv. 
meso in jih k boju spodbudil. Še den denešnji 
se kaže v Ljutomeru na rotovžu podoba, ki pred
stavlja odhod Ljutomeržanov z župnikom Poratom 
proti Krucem, s sledečim napisom: „Gott zu Lob 
und Ehr, und einem evvigen Gedachtniss ist diese 
Tafel von mir Simon Porrath, Pfarrer allda, anhero 
resolvirt und verehret vvorden, dieweilen ich mich 
zur Zeit der hungarischen Rebellion des 1683er 
Jahrs in allen Begebenheiten sowohl, als in denen
selben vorbeygegangenen Occassionen und Schar
miitzeln meiner geistlichen Schuldigkeit gemass, 
j a auch in oftmahligen, hochsten Lebensgefahren 
und aller Willen zur Rettung vieler christkatholi
schen Seelen als ein geistlicher Seelsorger allent
halben freywillig dargestellt und zu geniessen geben 
hab, und nebst Allen durch wunderbare Schickung 
Gottes (Gott sey Lob) von allen gegenvvartigen 
Uebeln und Ungltick giinzlich behtttet und bevvahrt 
vvorden bin. 1690" ' ) . 

') Krempl Dogodivšine str. 190. 
') Dr. J. B. Weiss, "VVeltgeschichte V. 909. 
2) Sim. Povoden. Rokopis 



Smesuičar 5. Lažnjivi kljukec je iskal bo
gate neveste. Oglasi se premožnemu kmetu in ga 
nagovori: oče, vi imate hčerko za možitev! Kmet: 
imam. Kljukec, kolika bo dota? Kmet: 10.000 fl. 
Kljukec: joj mene, oče dajte hčerko meni, jaz jo 
vzamem za 5000 fl. 


